
α/74 είναι το όνομα μιας ομάδας αυτομόρφωσης που 
συστάθηκε τον Ιούνη του 2021 πάνω στο ερευνητικό 
αντικείμενο της Μεταπολίτευσης. Οι σύντροφοι και 
οι συντρόφισσες που την απαρτίζουν, συγκεντρώνουν 
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Το τέλος του εμφυλίου πο-
λέμου βρήκε την ελληνική 
οικονομία καθημαγμένη. Η 

αγροτική παραγωγή της υπαίθρου, 
που αποτελούσε τη βάση της οικο-
νομίας προπολεμικά, είχε υποστεί 
τεράστια πλήγματα εξαιτίας της 
καταστροφής υποδομών και πα-
γίου κεφαλαίου, ενώ τα δέκα και 
πλέον έτη συγκρούσεων άφησαν 
πίσω τους περίπου 1 εκ. νεκρούς, 
αφήνοντας σημαντικό αντίκτυπο 
–μεταξύ άλλων- και στην απαξί-
ωση του μεταβλητού κεφαλαίου 
της αγροτικής παραγωγής, δηλα-
δή της ανθρώπινης εργασίας στον 
πρωτογενή τομέα. Από την άλλη, 
τα προβλήματα υποσιτισμού, ο 
πληθωρισμός που κάλπαζε σε 
δυσθεώρητα ύψη, το έλλειμα των 
κρατικών ταμείων και η κατάρ-
ρευση του νομισματικού και τραπεζικού συστήματος 
δεν άφηναν καθόλου περιθώρια στην προοπτική μιας 
αυτοδύναμης καπιταλιστικής ανάπτυξης. Το πρόβλημα 
της ελληνικής οικονομίας ήταν δεδομένο ότι δεν μπο-
ρούσε να επιλυθεί στηριζόμενο σε εσωτερικούς πόρους.1

Σε αυτό το πλαίσιο η ξένη βοήθεια διαδραμάτισε 
καθοριστικό ρόλο στην αντιμετώπιση αυτής της κατά-
στασης. Η ανασυγκρότηση της οικονομίας ήταν το βασικό 
διακύβευμα που είχε μπροστά της η ελληνική κυβέρ-
νηση, συνάπτοντας καταρχάς το πρώτο μεταπολεμικό 
μνημόνιο δανεισμού στις 24 Γενάρη 1946 με το αγγλικό 
κράτος και, εν συνεχεία, μπαίνοντας στους παραγωγι-
κούς σχεδιασμούς του αμερικανικού Σχεδίου Μάρσαλ και 
του Δόγματος Τρούμαν, που στόχο είχαν τον επανασχε-
διασμό της πολιτικής και καπιταλιστικής αρχιτεκτονικής 
των ευρωπαϊκών κρατών στα πλαίσια του αναδυόμενου 
διπολικού ψυχροπολεμικού τοπίου.

Η αμερικανική οικονομική βοήθεια στην Ελλάδα 
ήρθε το 1947 με τη μορφή ενός πακτωλού χρημάτων 
και μιας ομάδας περίπου 300 αμερικανών τεχνοκρα-
τών που αποτελούσαν τη λεγόμενη AMAG (Αμερικανική 
Αποστολή Βοήθειας προς την Ελλάδα, American Mission 
for Aid to Greece). Εκπονώντας ένα πενταετές πρό-
γραμμα, που μεσοπρόθεσμο στόχο είχε την ενδογενή 
ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας δίχως την άμεση 
αρωγή ξένης βοήθειας, η AMAG απέκτησε εκτεταμένες 
εξουσίες και αρμοδιότητες στην χάραξη της οικονομι-
κής και κοινωνικής πολιτικής, λειτουργώντας ως μια 
«σκιώδης» κυβέρνηση. Μολονότι η απρόσκοπτη εισροή 
δολαρίων κατέστησε εφικτή την εισαγωγή απαραίτητων 
εμπορευμάτων, καλύπτοντας παράλληλα το έλλειμα του 
εξωτερικού εμπορικού ισοζυγίου και ισοσκελίζοντας το 
δημοσιονομικό έλλειμα των κρατικών ταμείων, ωστόσο 
η οικονομία συνέχιζε να παραμένει εύθραστη. Το 1952 το 
κατά κεφαλήν εθνικό εισόδημα δεν ξεπερνούσε τα 130 
δολάρια, τη στιγμή που τα μεγέθη σε Γερμανία και ΗΠΑ 
ήταν 600 και 1600 δολλάρια αντίστοιχα.

Ενόψει της ολοσχερούς πολιτικής και στρατιωτικής 
ήττας του κομμουνιστικού στρατοπέδου, το μεταπολεμικό 

μοντέλο καπιταλιστικής ανάπτυξης ήταν πλέον το κεντρικό ζητού-
μενο της κυβέρνησης που σχηματίστηκε από τις εκλογές της 16ης 
Νοεμβρίου 1952 από τον Ελληνικό Συναγερμό και τον Στρατάρχη 
Αλέξανδρο Παπάγο. Το έργο αυτό ανέλαβε ένα πρόσωπο που έπαι-
ξε κεντρικό ρόλο με έναν ξεχωριστό τρόπο καθόλη την διάρκεια 
της υπό εξέτασης περιόδου. Ο λόγος για τον Σπύρο Μαρκεζίνη, ο 
οποίος με την ιδιότητα του Υπουργού Οικονομικών εξήγειλε στις 9 
Απρίλη 1953 την εφαρμογή εκείνων των οικονομικών μέτρων που 
έμελλε να καθορίσουν την μεταπολεμική φυσιογνωμία της καπιτα-
λιστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα. Στις διεργασίες αυτές συμμετείχαν 
πλείστοι όσοι τεχνοκράτες της αστικής τάξης, όπως π.χ. οι διοικητές 
της Τράπεζας της Ελλάδος Κυριάκος Βαρβαρέσσος και Ξενοφών 
Ζολώτας, ενώ ειδικά σε ό,τι είχε να κάνει με το μοντέλο της ταχείας 
εκβιομηχάνισης, η επίκληση του ονόματος και των απόψεων του 

Δημήτρη Μπάτση, μόλις λίγους μήνες μετά την εκτέλεσή του στο Γουδή στις 30 Μαρτίου 1952 
από το καθεστώς, έφερναν τις αριστερές απόψεις για την οικονομία ξανά στο προσκήνιο του 
δημόσιου διαλόγου, με έναν ανορθόδοξο βέβαια τρόπο.2

Η πρώτη και βασική διαρθρωτική παρέμβαση του Μαρκεζίνη ήταν η κατά 50% υποτίμη-
ση της δραχμής έναντι του δολαρίου, η οποία εγκαινίασε την είσοδο του εθνικού νομίσματος 
στην πειθαρχία του συστήματος σταθερών ισοτιμιών του Μπρέτον Γουντς, προσδένοντας την 
οικονομία στις συντεταγμένες του διεθνούς χρηματοπιστωτισμού. Αξίζει να σκεφτεί κανείς ότι 
κατά την διάρκεια της εικοσαετίας 1953-1973 η ισοτιμία της δραχμής κρατήθηκε σταθερή στις 
30 δρχ/δολλάριο, παρέχοντας τους καταρχήν αναγκαίους όρους διεθνοποίησης της ελληνικής 
οικονομίας και ένταξής της στους παραγωγικούς σχεδιασμούς υπερεθνικής εμβέλειας. Δίχως 
αυτή την θεσμική αναδιάρθρωση του τραπεζικού συστήματος, οποιαδήποτε προοπτική ένταξης 
της Ελλάδας σε υπερεθνικούς οργανισμούς, όπως αυτή που συμφωνήθηκε στις 30 Μαρτίου 
1961 και αφορούσε την Συμφωνία για τη σύνδεση της χώρας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική 
Κοινότητα υπό τη μορφή της τελωνειακής ένωσης, θα ήταν ανέφικτη.3

Πέραν της νομισματικής μεταρρύθμισης, η οποία επιχείρησε –δίχως να το πετύχει βέβαια- να 
περιορίσει τις πολιτικές παρεμβατισμού του κράτους στην αγορά, το σχέδιο αναδιάρθρωσης του 
Μαρκεζίνη περιείχε και μία ακόμα συνιστώσα που έμελλε να επηρεάσει σημαντικά την ανάπτυξη 
του ελληνικού καπιταλισμού για τις δύο επόμενες δεκαετίες. Η θέσμιση ενός ευνοϊκού νομο-
θετικού πλαισίου για την ενθάρρυνση του ξένου επενδυτικού κεφαλαίου μέσω της παροχής 
κινήτρων και εξασφαλίσεων, μολονότι χαρακτηρίστηκε ως «αποικιακού τύπου», αποτέλεσε το 
αναγκαίο έδαφος για μια σειρά εμβληματικών επενδύσεων στη βαριά βιομηχανία, όπως π.χ. την 
επένδυση της γαλλικής Pechiney στο Αλουμίνιο της Ελλάδας και αυτή της Esso Pappas στον 
κλάδο της βιομηχανίας πετρελαιοειδών.4

Παρόλα αυτά, για λόγους που δεν μπορούμε να αναπτύξουμε εδώ5, η οικονομική «απογείω-
ση» της ελληνικής οικονομίας την εικοσαετία 1953-1973 δεν καθορίστηκε από τα μεγέθη της 
εκβιομηχάνισης. Αντιθέτως, η καπιταλιστική ανάπτυξη έλαβε κάποιες εξέχουσες μορφές, του 
είδους που χαρακτηρίζουν μέχρι και σήμερα την φυσιογνωμία του ελληνικού καπιταλισμού. Τρεις 
ήταν οι πυλώνες της οικονομίας που στήριξαν όσο κανείς άλλος το σχέδιο της μεταπολεμικής 
ανάπτυξης: οι κατασκευές, ο τουρισμός και η ναυτιλία.

 Η εκτίναξη της κατασκευαστικής δραστηριότητας6 την εικοσαετία 1953-1973 είχε στο 
επίκεντρό της την οικοδομή. Απαντούσε στις ανάγκες της αυξανόμενης αστικοποίησης του 
προλεταριακού πληθυσμού ο οποίος, εγκαταλείποντας την ύπαιθρο, συνέρρεε μαζικά στη μη-
τρόπολη, προκειμένου να αναζητήσει εργασία και εκείνες τις ευκαιρίες που δεν του δίνονταν στην 
οικονομικά καθυστερημένη επαρχία. Η ανάπτυξη της οικοδομής δεν στηρίχθηκε σε επενδύσεις 
του μεγάλου κεφαλαίου, πλην οργανώθηκε κρατικά στηριζόμενη στο κατασκευαστικό κεφάλαιο 
μικρομεσαίων εργολάβων, στο συναλλαγματικό απόθεμα του ελληνικού παροικιακού πληθυσμού 
που επενδυόταν με τη μορφή εμβασμάτων στη χώρα και, ασφαλώς, στην κοινωνικοποιημένη 
παροχή της μικρομεσαίας ιδιοκτησίας, την παραγωγική ενσωμάτωση της οποίας στο εθνικό 
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και διαβάζουν, συστηματικά και οργανωμένα, τη 
σχετική βιβλιογραφία, τον έντυπο λόγο της εποχής, 
τεκμήρια από πολιτικές οργανώσεις της περιόδου, ενώ 
παράλληλα συλλέγουν σχετικό έντυπο και ψηφιακό 

υλικό με σκοπό να το αξιοποιήσουν στους συλλογικά 
οργανωμένους στόχους του εγχειρήματος. Το α/74 
συνεργάζεται με το περιοδικό Traverso, το οποίο 
φιλοξενεί ένα δισέλιδο κείμενο σε κάθε τεύχος του.
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σχέδιο καπιταλιστικής ανάπτυξης εγγυήθηκε το ελληνικό κράτος μέσω του θεσμού της αντιπα-
ροχής. Τα μεγέθη της ανάπτυξης του κατασκευαστικού κλάδου στην υπό εξέταση περίοδο ήταν 
τέτοιας έντασης, ώστε διαμόρφωσαν καθοριστικά τους μεταπολεμικούς οικονομικούς δείκτες 
της χώρας, δίνοντας στην τελευταία επί πολλά χρόνια μια από τις πρώτες θέσεις παγκοσμίως! 
Παράλληλα, όμως, η ανάπτυξη της οικοδομής είχε ως αναγκαία συνέπεια το φτιάξιμο ενός μα-
ζικού οικοδομικού προλεταριάτου το οποίο, ήδη από την πρώτη μαχητική του εμφάνιση στο 
προσκήνιο της ταξικής πάλης με την μεγάλη απεργία της 2ας Δεκεμβρίου 1961, χάραξε το στίγμα 
του ανεξίτηλα στα χρόνια που ακολούθησαν.

Από την άλλη, ο τουρισμός εντάχθηκε εξαρχής και με παραγωγικό τρόπο  στο εθνικό σχέ-
διο της μεταπολεμικής ανασυγκρότησης, δίνοντας κι αυτός με τη σειρά του το στίγμα του στην 
φυσιογνωμία του του ελληνικού καπιταλισμού μέχρι και σήμερα.7 Η προοπτική της ανάπτυξης 
της τουριστικής οικονομίας λειτουργούσε ανταγωνιστικά σε ενδεχόμενα σχέδια εκβιομηχάνισης, 
ενώ η αξιοποίηση της μικρομεσαίας ιδιοκτησίας στις τουριστικές περιοχές σε συνδυασμό με 
την σθεναρή εμφάνιση ξένων τουριστικών επενδύσεων, καθόρισε με έναν ξεχωριστό τρόπο το 
μεταπολεμικό μοντέλο καπιταλιστικής ανάπτυξης ως μοντέλο που στηρίχθηκε στην οικονομία 
της μικρομεσαίας γαιοπροσόδου. Όλη αυτή η διαδικασία δεν αφέθηκε ασφαλώς στο αόρατο 
χέρι της αγοράς, διότι το ελληνικό κράτος φρόντισε με την ίδρυση του Ελληνικού Οργανισμού 
Τουρισμού το 1950 να εξασφαλίσει την θεσμική εξασφάλιση της τουριστικής οικονομίας ως 
πυλώνα του υπό ανάπτυξη καπιταλισμού.

Τέλος, η ελληνόκτητη ναυτιλία, ως ένα σταθερό και εγγενές στοιχείο της εδαφικοποιημένης 
διεθνούς δραστηριότητας των Ελλήνων εφοπλιστών ήδη από τον 19ο αι., δεν θα μπορούσε να 
μείνει έξω από τον σχεδιασμό της μεταπολεμικής ανασυγκρότησης.8 Το εφοπλιστικό κεφάλαιο, το 
οποίο γιγαντώθηκε μεταπολεμικά αποκτώντας μια ασυνήθιστη πολιτική ισχύ, δεν περιορίστηκε 
στη συνήθη δραστηριότητά του στο κύκλωμα του διεθνούς εμπορίου, αλλά πολύ σύντομα βρέ-
θηκε να επενδύει στρατηγικά τα κέρδη του στην εγχώρια βιομηχανική και τραπεζική ανάπτυξη, 
ισχυροποιώντας ακόμα περισσότερο τους άρρηκτους δεσμούς που είχε συγκροτήσει με την 
πολιτική εξουσία. Οι μεγάλες επενδύσεις της οικογένειας Λάτση και Βαρδινογιάννη στη βαριά 
βιομηχανία πετρελαιοειδών, η είσοδος της οικογένειας Ανδρεάδη στη βιομηχανία των ναυπηγεί-
ων είναι μερικά μόνο από τα πιο εμβληματικά παραδείγματα αυτής της διαδικασίας. Παράλληλα, 
όμως, με τα μεγέθη της οικονομικής ανάπτυξης, το εφοπλιστικό κεφάλαιο συνέχιζε να στηρίζεται 
στην εκμετάλλευση της εργασίας ενός «πλωτού» εθνικού προλεταριάτου που αφορούσε περίπου 
το 1/5 της συνολικής εργατικής δύναμης του πληθυσμού για την περίοδο αυτή.

Τέτοιου είδους ήταν οι οικονομικές και κοινωνικές διεργασίες που όρισαν το «θαύμα» της με-
ταπολεμικής οικονομικής ανάπτυξης στην Ελλάδα. Μιας ανάπτυξης που μαζί με τους φίλους 
της, έφτιαξε αναγκαστικά και τους εχθρούς της. Ένα μαζικό και υποτιμημένο προλεταριάτο, στις 
πλάτες του οποίου χτίστηκε το μεταπολεμικό καπιταλιστικό θαύμα. Ένα προλεταριάτο, το μένος 
του οποίου γεύτηκε πλείστες όσες φορές η άρχουσα τάξη μέσα στην ταραχώδη εικοσετία που 
μεσολάβησε από το τέλος του εμφυλίου πολέμου μέχρι τη Μεταπολίτευση.9 Ώστε, όταν το 1973 
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Δημήτρης, Η κίνηση των 115: κοινωνικοί αγώνες 1962-1967, 
Κουκκίδα 2020. Καραμπελιάς Γιώργος, Ιούλης ’65: είκοσι 
χρόνια μετά, Κομμούνα 1985. Για το νεολαιϊστικο υποκείμενο 
της περιόδου βλ. Κατσάπης Κώστας, Το πρόβλημα νεολαία 
1964-1974, Απρόβλεπτες εκδόσεις 2019 και Σαιν Μαρτέν 
Κατερίνα, Λαμπράκηδες, Πολύτυπο 1984. 

10. Βλ. Μαρκεζίνης Σπύρος, Αναμνήσεις 1972-1974, 
Αυτοέκδοση 1979.

οι συνταγματάρχες αποφάσισαν τον σταδιακό εκδημο-
κρατισμό του καθεστώτος παρέχοντας την αρμοδιότητα 
αυτή στον Σπύρο Μαρκεζίνη10, ο τελευταίος θα αναλάμ-
βανε ξανά, είκοσι χρόνια μετά το 1953, την ευθύνη της 
χάραξης μιας νέας οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής.

Μόνο που το δεδομένα του 1973 απείχαν παρασάγ-
γης από εκείνα του 1953. Η συμφωνία του Μπρέτον 
Γουντς κατέρρεε ως χάρτινος πύργος μπροστά στους 
τριγμούς της παγκόσμιας οικονομίας μετά την καπιτα-
λιστική κρίση του 1971-1973. Η μεγάλη αναδιάρθρωση 
στις αλυσίδες παραγωγής έκαναν πλέον τα σχέδια της 
εκβιομηχάνισης να φαντάζουν ουτοπικά, ενώ η εμφά-
νιση των πρωτοφανών πληθωριστικών πιέσεων στην 
οικονομία εξαιτίας της πετρελαϊκής κρίσης και της άνευ 
προηγουμένου αύξησης του ενεργειακού κόστους, σε 
συνδυασμό με την εκτίναξη των τιμών στα είδη πρώτης 
ανάγκης, έθεταν μερικά από τα νεά δεδομένα που είχαν 
να αντιμετωπίσουν κράτος και κεφάλαιο στη Δύση. Η 
τουριστική οικονομία, η οποία δέχθηκε μεγάλη ώθηση 
κατά την περίοδο της Δικτατορίας, περιορίστηκε δρα-
στικά. Ο επιδόσεις του κλάδου της οικοδομής έπεσαν 
κατακόρυφα, η ανεργία σχεδόν διπλασιάστηκε, ενώ 
μαζί με τα φαινόμενα της ακρίβειας και της πολιτικής 
αστάθειας διαμορφώθηκε μια κατάσταση που κανείς δεν 
μπορούσε να προβλέψει.

Κλείνοντας, ίσως μπορούμε πλέον να δούμε τη 
Μεταπολίτευση πέρα από τη θεσμική, την κοινωνική 
και την πολιτική της διάσταση, ως ένα χρονικό όριο που 
σηματοδότησε το τέλος του μεταπολεμικού μοντέλου 
καπιταλιστικής ανάπτυξης, εγκαινιάζοντας ταυτόχρονα 
την έναρξη ενός νέου κύκλου πολιτικών διεργασιών, 
καπιταλιστικής συσσώρευσης και ταξικής πάλης. Μια 
περίοδο  που η μέθοδος της ιστορικής διαλεκτικής δε 
θα μπορούσε να την εξετάσει ξέχωρα από την εικοσαετία 
που προηγήθηκε.


